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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıda belirtilen sorularımın Kültür ve Turizm Bakanı Mehmet Nuri ERSOY

tarafından Anayasa’nın 98’inci ve TBMM İçtüzüğünün 96’inci ve 99’uncu maddeleri uyannca

yazılı olarak cevaplandırılmasım arz ederim.

Gülcan KAÇMAZ SAYYİĞİT

Van Milletvekili

Urartulardan günümüze birçok uygarlığa başkentlik yapan Van’da kümbet, kilise, kale,

medrese başta olmak üzere birçok tarihi yapı bulunmaktadır. Kentimizin ortak kültürel

mirasımn bir parçası olan tarihi yapılar, bugün inanç ve kültür turizminin de en önemli

unsurlandır. Buna rağmen birçok tarihi yapının restorasyonu yapılmadığı gibi gerekli koruma

tedbirleri dahi alınmamaktadır. Bu sebeple sıklıkla Urartu ve Ermenilerden geriye kalan

sanatsal yapılann ve tarihi eserlerin tahrip edildiğine ilişkin şikayetler kamuoyuna da

yansımaktadır. Bunun son örneği ise Van’ın îpekyolu ilçesine bağlı Yukan Bakraçh

Mahallesinde bulunan Ermeni Varak Surp Haç Manastın’dır.

Halk arasmda Yedi Kilise olarak da bilinen Varak Surp Haç Manastın’mn ciddi bir

yıkım ve tahribatla karşı karşıya olduğu on yıllardır bilinmektedir. Çünkü 8’inci yüzyılda inşa

edilen manastınn duvarları üzerindeki yazı ve resimlerin tahrip edildiği ve çatılann çöktüğü

ifade edilmektedir. Buna rağmen siyasi iktidar tarafından koruma tedbirlerini uygulanmadığı,

bu sebeple de mahalle sakinlerinin kendi imkanlarıyla tarihi manastın korumaya çalıştığı

belirtilmektedir. Bunun yeterli olmadığını söyleyen yurttaşlar, yetkililerin geç olmadan

restorasyon çalışmalarını başlatarak manastırın korumaya alınmasını talep etmektedirler.

Bu bağlamda;

1 - Van / İpekyolu ilçesinin Yukarı Bakraçh Mahallesinde bulunan Ermeni Varak Surp

Haç Manastın’nın uğradığı yıkım ve tahribat hakkında bilginiz var mıdır?

2 - İpekyolu İlçesinin Yukarı Bakraçh Mahallesinde bulunan Ermeni Varak Surp Haç

Manastın’nda süregelen tahribatın önüne neden geçilmemektedir?

3 - Ermeni Varak Surp Haç Manastın’yla ilgili herhangi bir koruma karan var mıdır?

Varsa, gereği neden yapılmamaktadır?



> 4 - Ermeni Varak Surp Haç Manastırı’nın korunması ve restorasyonuyla ilgili bugüne

kadar yapılan çalışmalar nelerdir?

5 - Ermeni Varak Surp Haç Manastırı’nın korunması ve restore edilmesine yönelik

herhangi bir adım atılacak mıdır?

6 - Van genelinde bulunan tarihi yapı sayısı kaçtır? Bu tarihi yapılardan kaçı

Bakanlığınızca tescil edilmiştir? Tescil edilmeyen yapılar hangileridir? Bunların korunup

restore edilmesi için yürütülen çalışmalar nelerdir?


